

2014年,全国新发现吸毒人员46.3万名,其中,18岁以下的吸毒人员达1.8万名。云南省第一强制隔离戒毒所未成年人大队对未成年吸毒人员进行的调查显示,他们中有55%的人因“交友不慎”和33%的人因“好奇”而吸毒。

八成以上青少年因“交友不慎”和“好奇”尝毒

35岁以下青少年成新增吸毒人员“主力”

叶真(化名)进入云南省第一强制隔离戒毒所时,还不满18岁。这名来自云南保山市农村的男孩,初中辍学后,认识了社会上一些朋友,出于“好奇”“学着”一起吸食毒品,慢慢地成瘾了。“毒瘾发作时,就像蚂蚁在骨头里爬,又痒又痛,抓也抓不到。”眼睁睁看着儿子痛苦,父母常常以泪洗面。

“随着社会经济的发展,毒品的类型、流通方式等越来越多,吸食毒品的人数也不断上升,其中未成年人吸毒涉毒的案例也急剧增加。”云南省第一强制隔离戒毒所未成年人大队相关负责人说。

令人痛心地是,像叶真这样,出于“好奇”走上吸毒道路的未成年吸毒人员,不在少数。据新华网报道,2014年,全国新发现吸毒人员46.3万名,其中,18岁以下的吸毒人员达1.8万名,18岁至35岁吸毒人员占近7成。这表明,在新增吸毒人员中,35岁以下的青少年占据绝大多数。

云南省第一强制隔离戒毒所未成年人大队在对该所200多名未成年戒毒人员开展的一项调查显示,他们中有55%的人因“交友不慎”和33%的人因“好奇”而吸毒。

据上述负责人介绍,引发未成年人对毒品好奇的一大原因,是“漂亮、时尚”的合成毒品外形吸引了他们。

干警们在调研中获悉,目前,市场上流通的合成毒品大多色彩鲜艳,形状各异,有的像糖衣药品,有的像口香糖。一些青少年第一次尝试,就是被这些新鲜的“外衣”所诱惑。而一旦上瘾之后,有的人就开始吸食两种类型以上的毒品,认为“能享受更舒服的状态”。

“学校对于毒品知识的普及少得可怜”

云南省第一强制隔离戒毒所未成年人大队的干警在调查中,发现了一个尴尬的现象:被调查的200多人中,未成年吸毒人员和家长对毒品的认知不高,且不知道毒品的危害性,甚至出现“毒盲”。

我国力争3年构建青少年“防毒”体系

三年内,国家将力争构建完善的青少年预防毒品工作体系,让在校学生的毒品认知率达到100%。

在今年7月底国家禁毒委员会召开的全国青少年毒品预防教育规划动员部署会上,发布了由国家禁毒办会同中宣部、教育部等部门联合制定的《全国青少年毒品预防教育规划

随后,记者采访了多名未成年戒毒人员,他们均表示,“学校对于毒品知识的普及少得可怜”。

“老师没有讲过关于毒品危害相关知识,只是学校墙上简单地贴过几张关于毒品危害的海报而已。”曾经在曲靖市一所农村中学就读的未成年戒毒人员宋箫(化名)回忆说。

另一名吸毒人员、31岁的邱东(化名),其吸毒史是从4岁开始的。

邱东的父母都是“瘾君子”。4岁时,她的父亲为获取毒资盗窃被抓,母亲也因吸毒进入劳教所,孤身一人的她身边没有一个亲人,“家里停水、停电,什么都没有”,只能靠着在左邻右舍吃点饭过活。出于好奇,4岁的她模仿父母吸毒的样子,吸食家里父母剩下的毒品。7岁时,邱东已经吸毒成瘾,被送进看守所。常年吸毒,使她成为一名艾滋病病毒携带者。“我的心理压力极大,总觉得与周围人格格不入,怕别人知道排斥我,脾气变得很暴躁。”她说。

从7岁至今,邱东说她从没有上过一天学,她生活的全部,“就是与毒品抗争、再抗争”,31岁的她已经32次进入看守所、劳教所、强制隔离戒毒所。

如今,坐在记者身旁,面带微笑接受采访的邱东,明显温和了许多。从小缺少关爱的邱某在这里感受到了关爱和尊重,甚至可以和警察“开玩笑”。在这里,她也第一次了解了毒品和艾滋病的知识。

“这些戒毒人员都带给我们深刻的反思,加大社会、学校、家庭、个人的毒品知识宣传教育,提高全民对毒品的认识,营造一个‘谈毒色变’、知毒拒毒的环境,刻不容缓。”戒毒所的一位干警说。

未成年人戒毒管理,是家庭也是学校

记者在采访中获悉,进入强制隔离戒毒所,对未成年人来说是一场有利有弊的人生考验。

有利之处在于,将未成年戒毒人员的生活,与过去不健康的生活圈隔离,有助于他们的“生理戒断”和“心理

(2016—2018)》。规划提出,将以10岁至25岁青少年为重点,力争通过三年努力,构建完善的青少年毒品预防教育工作体系,使青少年识毒、防毒、拒毒意识和能力明显增强,在校学生对毒品的认知率达到100%,18岁以下未成年人涉毒违法犯罪人数占涉毒违法犯罪总人数比例不高于0.3%,新滋生

新闻关注·焦点

香城都市报 09

责任编辑:陈烽

邮箱:179652384@qq.com

反思”;不利之处则是,戒毒所内不少戒毒人员多为屡次复吸人员,他们在一起相互交流,不利于未成年戒毒人员戒断毒品。这就使得戒毒所内必须从细节入手,用温情感化,为未成年戒毒人员创造一个更净化、更人性化的的戒治环境。

为此,云南省第一强制隔离戒毒所和云南省女子强制隔离戒毒所,分别成立了未成年人大队和未成年人中队。这里改变了过去戒毒所严肃、紧张的监狱式管理方法,宿舍里有壁挂式电视、色彩艳丽的被套床单、毛绒玩具,每人还配发了5套亮丽的秋冬运动服、2双鞋子,为他们营造一个“类家庭”的氛围。70名未成年戒毒人员在这里接受了“成人礼”的洗礼,重温遗忘已久的“被尊重、被关爱”的滋味。

管理警察的身份也向警察、教师的双重身份转变;管理场所向特殊学校转变,经过与教育部门的协调沟通,那里建立了未成年戒毒人员的个人学籍档案,确定了他们“既是戒毒人员又是在校学生”的双重身份。

大队的一位负责人告诉记者,由于文化低、技艺差,很多未成年戒毒人员出所后遭到社会歧视,找不到工作,又走上复吸的道路。“因此,在这里掌握一技之长、学会生存尤为重要。”

记者在未成年人大队看到,接受戒毒的未成年人每天“半天学习,半天习艺”。不仅要学习语文、数学、书法绘画、计算机、音乐、体育、科普常识、人生职业规划、禁毒防艾等课程,还在云南新华技工学校的支持下,开展中等职业技能培训等技能课。去年,58名符合条件的未成年戒毒人员参加了计算机应用和服装养护的技能培训,享受免收学费等政府助学补助,毕业时通过考试取得毕业证书和国家认可的职业资格证书后推荐就业。

“尽管司法系统尽量为未成年戒毒人员搭建了一所特殊学校,但戒毒人员终究要走向社会。”戒毒所一位负责人说,要实现吸毒人员的三年戒断和五年戒断,还需要建立社会化的戒毒模式以及高压打击毒品态势,保护青少年健康成长之路,任重道远。

(据《中国青年报》)

吸毒人数大幅减少。

据悉,近年来我国吸毒人员低龄化趋势明显,越来越多的未成年人沾染毒品。统计数据表明,截至2015年6月,全国累计登记在册吸毒人员达到322.9万人,其中,35岁以下青少年有188.7万人,占到58.4%。

(据新华网)

合成毒品危害巨大

2014年5月20日,一男子冲进湖北黄冈麻城南湖办事处五里墩小学,持刀砍伤8名小学生。

2014年8月8日,一辆湖北仙桃长途客车行至武汉白沙洲长江大桥,一名男乘客突然用水果刀架住司机脖子,威胁伤害乘客。

2015年4月28日,一男子驾车在汉十高速老河口段高速逆行,与一辆正常行驶的车辆对撞,致3人死亡,1人受伤。

几起严重危害公共安全的案件,看似毫无联系,背后都有一个共同特征:案发前,肇祸者均吸食毒品,且都是新型合成毒品。

所谓“新型毒品”“合成毒品”,是以化学合成为主的一类精神药品。这些毒品毒性强烈,会对大脑神经细胞产生直接、不可逆的损害,导致急慢性精神障碍;长期吸食新型毒品,易出现兴奋、狂躁、抑郁、幻觉等精神病症状,从而引发行为失控,造成暴力犯罪等一系列社会问题。

21世纪初,我国合成毒品造成的死亡和伤害还主要集中在沿海大都市。而今天,从南国到北疆,从都市到郊县,从山区到平原,甚至那些偏远的少数民族地区都传来了合成毒品所带来的死亡之声。对于新型合成毒品,很多吸毒人员认为是不上瘾的,但是事实的情况是,合成毒品比传统毒品的成瘾性更强,危害更大。

合成毒品是相对鸦片、海洛因等传统麻醉毒品而言的,因此又被称为“新型毒品”,以冰毒、麻古、K粉、摇头丸等最为常见。当前合成毒品呈迅速蔓延之势,主要是因为人们对合成毒品缺乏足够认识。

很多人认为,吸食摇头丸、K粉等偶尔吸食不会损害身体,这样的认知非常危险。实际上,合成毒品的毒性巨大,由于直接作用于人体中枢神经系统,成瘾性更强,长期吸食可能导致精神障碍。

吸食新型毒品还会引发精神失常、行为失控、暴力攻击、自杀自残等事件,如毒驾肇事、跳楼死亡、劫持人质等,给社会治安、公共安全带来极大的危害。

最为可怕的是,目前没有针对新型毒品的有效治疗方法。对于吸食海洛因等传统毒品的疗法,对冰毒等合成毒品吸毒者无效。

(本刊综合)